

СекретноЭкз.Б.2.С П Р А В К А

ОБ ИТОГАХ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЫ  
ВИЛКАВИШСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР  
ЗА 1973 ГОД

Вилкавишский район насчитывает около 58 тысяч населения, имеются 3 города районного подчинения, 16 апиликовых советов, 46 колхозов, 4 совхоза, экспериментальное хозяйство, плодопитомник, 78 школ общего образования (в т.ч. 9 средних, 16 восьмилетних), профтехучилище, готовящее сельских механизаторов.

По территории района проходит правительенная линия связи некоторые каналы узла связи периодически используются Министерством Обороны. На железнодорожной станции Кибартай производится погрузка-выгрузка воинских частей и воинских грузов. Вилкавишская швейная фабрика и Кибартский завод торгового оборудования выполняют заказы воинских частей.

Район пограничный, в северо-западной части района находится крупный полигон "Добровольский".

В районе - 15 костелов и 1 церковь, где служит 16 иксендзов.

Более 1000 жителей района ведет активную переписку с лицами, промывавшими за границей. С 1 января 1971 года 40 жителей района в качестве ценных подарков из-за границы получили легковые автомашины, в том числе 11 автомашин в 1973 году.

В 1973 году по частному каналу в капиталистические страны выезжали три человека.

В районе в настоящее время имеется:

1. Розыскных дел - 1
2. Дубликатов розыскных дел - 2
3. Дел оперативной проверки - 32
4. Дел оперативного наблюдения - 7
5. Литерных дел - 5

Контрразведывательная работа отделения проводилась в соответствии с требованиями руководящих приказов и указаний КГБ при СМ СССР и Литовской ССР, с учетом устремлений разведок противника и сложившейся оперативной обстановки в районе в направлении: предотвращения нелегального ухода за границу лиц, вынашивающих изменнические намерения, выявления и разработки лиц, враждебно относящихся к советскому строю и пресечения идеологических диверсий противника, улучшения взаимодействия с командованием погранотряда, дальнейшего совершенствования и обучения агентурного аппарата.

В 1973 году, как и раньше, сотрудники района главное внимание сосредотачивали на решении задач по проникновению в спецслужбы противника, литовские эмигрантские центры с целью вскрытия их устремления и практических антисоветских действий.

Совместно с I Отделом КГБ при СМ Литовской ССР нами осуществляется изучение бывших жителей гор. Кибартай НОРЕЙКИ-НОРДЕН Альгиса-Петраса Казио, 1930 года рождения, проживающего в США и его брата НОРЕЙКИ Казиса Казио, 1926 года рождения, проживающего в ФРГ. По имеющимся данным НОРЕЙКА-НОРДЕН продолжительное время служил в войсках специального назначения армии США на территории ФРГ, Японии, Кореи и Вьетнама. В целях более глубокого изучения НОРЕЙКИ-НОРДЕН, было решено использовать в этом его брата НОРЕЙКУ Казиса. В этом направлении работали наши агенты "Наглис", "Васильев" и "Кимани". Под влиянием агентов, родственники НОРЕЙКИ (мать и сестра), стали склонять его к приезду в СССР в качестве туриста. В 1971 году НОРЕЙКА приезжал в Минский кемпинг. За время его пребывания в СССР на него было оказано определенное

положительное идеологическое воздействие, в результате чего он стал более трезво оценивать положение вещей. В текущем году НОРЭИКА опять приехал в качестве туриста. На этот раз ему разрешено было побывать у родственников в г.Кибартай. За время его пребывания в г.Кибартай, в его разработке активное участие принимали агенты "Наглис" и "Васильев". Работа этих агентов положительно оценена I Отделом КГБ при СМ Литовской ССР. Работа по этому вопросу продолжается.

В этом же плане совместно с I Отделом КГБ при СМ Литовской ССР нами осуществляется изучение служащего войск специального назначения армии США ГЕЛЕЖИНАСА-КАЗЛАУСКАСА Владаса Владо, 1945 года рождения, проживающего в США. В гор.Кибартай проживают два его брата: ГЕЛЕЖИНАС Альгирдас-Викторас Владислово, 1938 года рождения и ГЕЛЕЖИНАС Бернардас-Винцас Владо, 1941 года рождения. ГЕЛЕЖИНАС А.-В.В. работает осмотрщиком вагонов на железнодорожной станции Кибартай. Изучение братьев ГЕЛЕЖИНАСОВ осуществляется через агента "Юркуса". Данных, дающих основание, что спецслужбы противника проявляют к ним интерес, не получено. Через агента "Юркуса" на них собраны подробные характеризующие данные. В основном ГЕЛЕЖИНАСЫ характеризуются отрицательно, особенно Бернардас. В настоящее время за грабеж он вторично привлечен к уголовной ответственности.

18 января 1973 года доверенное лицо "П" сообщило, что в 1944 году за уклонение от призыва по мобилизации в Советскую Армию был арестован МАРГЯВИЧОС Антанас Козас, бывший член гор. Вирбалиса и с того времени родители о нем ничего не знали. Брат МАРГЯВИЧОСА А.Ю. - МАРГЯВИЧОС Козас Козас, во время немецкой оккупации служил в армии Плехавичуса и с немцами бежал в Германию, в настоящее время проживает в США. Он у сестры МАРГЯВИЧТЕ Стасе, проживающей в гор.Вирбалисе интересовался судьбой брата Антанаса. Стасе написала, что брат пропал без вести. Через некоторое время ее брат Козас прислал письмо, в котором сообщил, что их брат Антанас проживает по адресу: Шилутский район д.Гайделю. МАРГЯВИЧТЕ Стасе не могла понять почему если на самом деле он

проживает в Литве, об этом не сообщил ей, единственному близкому родственнику. В беседе с доверенным лицом "П" МАРГЯВИЧЕС выказала сомнение, что тут что-то не так. В процессе проверки данного сигнала установлено, что в дер. Гайделя Шилутского района проживает МАРГЯЗИС Альфонсас Прано, 1919 года рождения, уроженец дер. Кайрю Варняйского района. По данным ОТО КГБ при СМ Литовской ССР МАРГЯВИЧЕС А.П. 13 января направил письмо в Красный Крест МРГ с просьбой разыскать его брата МАРГЯВИЧЕСА Козаса Прано, 1924 года рождения, уроженца гор. Варняй, который во время войны служил в немецкой армии. 27 июня 1972 года Красный Крест сообщил ему адрес МАРГЯВИЧЕСА Козаса Позо, бывшего жителя гор. Вирбалиса, проживающего в США и между ними установилась переписка как между братьями. Нами была получена фотокартоточка МАРГЯВИЧЕСА А.П. и предъявлена на опознание жителю гор. Вирбалиса, хорошо знавшим МАРГЯВИЧЕСА Антанаса, однако они его по этой фотокартоточке не опознали.

Через доверенных лиц "Н" и "П" удалось склонить МАРГЯВИЧЕС С.К. съездить в Шилутский район. МАРГЯВИЧЕС встретилась с МАРГЯВИЧЕСОМ А.П., но в его лице своего брата не опознала, о чем рассказала нашим доверенным лицам и сообщила брату в США. Этим проверка данного сигнала была завершена.

Как лицо, имевшее встречу с иногородними и представляющее интерес, нами проверяется житель гор. Вильнюса БЕЗЛИНГИС Ричардас-Валентинас Йоно, 1939 года рождения, который в 1972 году в г. Вильнюсе имел встречу с туристом из Шотландии РОБЕРТСОН Робертом. В ходе проверки установлено, что БЕЗЛИНГИС Р. часто меняет места работы, в настоящее время работает экспортером Вильнюсской швейной фабрики, в поисках хорошо оплачиваемой должности. Скрывает от своего окружения наличие родственников, проживающих за границей. Доверенному лицу "Ч" БЕЗЛИНГИС Р. в беседе сообщил, что родственников и других связей у него за границей нет, хотя проверкой по ОТО КГБ при СМ Литовской ССР установлено, что с 1964 года он ведет переписку с рядом лиц, проживающих в капиталистических странах и в 1972 году имел встречу

с РОБЕРТОН Р. Дальнейшая проверка БЕЗЛИНГИСА Р. продолжается. Изыскивается возможность агентурного его изучения, так как частая смена мест работы затрудняет его разработку.

От кандидата на ветровку "Д" (в настоящее время агента "Веберис") поступило сообщение, что учащийся Вилкавишского ПТУ-18 КАРДАУСКАС Витас, 1956 года рождения и бывший учащийся этого же ПТУ-18 КРГАУТИС Кестас, собираются бежать за границу, используя для этого гор.Клайпеда путем проникновения на иностранный корабль. О полученном сигнале нами были проинформированы органы госбезопасности в гор.Клайпеда и гор.Шакяй, где проживал КРГАУТИС К.. Сигнал был поставлен на учет в I Отделе 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР. Наблюдение за поведением, планами и устремлениями КАРДАУСКАСА В. велось через агента "Веберис" и доверенное лицо "Ц". После окончания ПТУ-18 КАРДАУСКАС В. выехал на работу в Шакяйский район, туда же убыл и агент "Веберис", поэтому все материалы на него были направлены в Шакяйское РО КГБ.

Среди жителей дома III, находящегося в гор.Вилкавишкис по ул.Кестутиса пошли слухи о том, что житель дома МАУРАГИС Йонас избил своего сына МАУРАГИСА Владаса, 1957 года рождения, учащегося Электренайского ПТУ, якобы за то, что тот собирается бежать в Америку. Под благовидным предлогом была проведена беседа с МАУРАГИСОМ Йонасом в ходе которой он подтвердил, что его сын действительно высказывал подобное намерение. Проверка данного сигнала проводится по отдельному плану.

2\* Работа оперативного состава райотделения по проверке и изучению репатриантов из ФРГ ХЕНРИХ-ГЕНРИХ Эдуарда Юлюса, 1926 года рождения и ФЕДЕРАВИЧСА Козаса Прано, 1935 года рождения проводилась через агента "Аукштайтис" и доверенного лица "Л" согласно планов агентурно-оперативных мероприятий в направлении выявления не занимаются ли они какой-либо враждебной деятельностью. Данных, заслуживающих оперативного внимания не поступало.

3\* По делу оперативной проверки №626 по окраске "Измена Родине в время перехода на сторону врага" проверяется ПОТАПЕНКО Григо-

41

рий Павлович, 1909 года рождения, уроженец с. Принб Кременчугского района Полтавской области, проживающий в гор. Кизляр, ул. С. В связи с тем, что посредством запросов выяснить интересующие нас вопросы не удалось, принято решение провести с ПОТАПЕНКО беседу. Рапорт о получении санкции руководства на проведение беседы направлен в I Отдел 2 Управления КГБ при СМ ДССР.

44 Нами по делу оперативной проверки №674 по окраске "Неподтверждение автобиографических данных" проверяется ДЕНИСОВ Александр Инокентьевич, 1917 года рождения, уроженец гор.Чита, проживающий в гор.Кибартай ул. В процессе проверки автобиографические данные ДЕНИСОВА пока не нашли подтверждения. Через агентуру, работавшую по данному делу, новых данных, представляющих оперативный интерес, за этот период не поступало. В настоящее время нами решается вопрос о целесообразности ходатайства перед руководством КГБ при СМ Лит.ССР о проведении беседы с ДЕНИСОВЫМ А.И.

По розыскному делу №71 тоется объявленный во всесоюзный розыск участник массовых расстрелов советских граждан в гор. Вирбалисе ПАКАЛКА Винцас Прано, 1912 года рождения, уроженец гор. Вирбалиса. В процессе розыска ПАКАЛКИ в т.г. были получены данные, что мать жени

Об этом написала сестра брату, проживающей в США, проиницившему в гор. Каунасе, однако когда и в какой стране умерла мать, якобы не сообщила. Сопоставив эти данные с ранее полученными неисключено, что вместе с розыскиваемым проживала на территории ПНР. С целью установления места смерти матери жены розыскиваемого совместно с Утенским РО КГБ к сестре подведен опытный агент а для контроля переписки родственников жены розыскиваемого, проживающих в Литовской ССР с родственниками проживающими за границей, установлено мероприятие ПК. Работу по розыску госпреступника продолжаем.

По дубликатам розыскных дел №631 на УЛЯВИЧСА П.П. и №645 на КРАЙТИСА Й.П. материалов, заслуживающих оперативного внимания, не получено.

Работа по линии охраны государственной границы строится согласно совместных годовых планов агентурно-оперативных мероприятий РО КГБ и разведотделения 16 пограничного отряда, а также плана координированных агентурно-оперативных и организационных мероприятий по розыску и захвату агентур и разведок и нарушителей государственной границы в Вилькавишском районе. По линии охраны государственной границы в настоящее время работают 20 агентов и 75 доверенных лиц. В 1973 году завербовано 2 агента, 2 агента передано на связь другим оперработникам, 2 агента исключены из действующего агентурного аппарата и 1 агент прибыл из другого органа КГБ. Приобретено 10 доверенных лиц.

Исходя из складывающейся оперативной обстановки, нами планомерно переоматривается расстановка агентурного аппарата и доверенных лиц на всех вероятных маршрутах передвижения нарушителей. За 1973 год нарушений госграницы на участке оперативного обслуживания как со стороны СССР так и со стороны ПНР не было. За этот же период от агентуры и доверенных лиц поступило два сигнала о появлении на подступах к границе подозрительных по своему поведению лиц. По этим сигналам нами совместно с нарядами ДНД и погранзаставы было задержано 2 лиц из которых один оказался учебным нарушителем, имевшим целью нарушить границу на участке I погранзаставы.

В 1973 году нарядами ДНД, органами МВД и нарядами погранзастав было выявлено 348 нарушителей режима пограничной зоны, из которых 144 человека привлечено к административной ответственности. На сей день по охране госграницы работают 12 ДНД с общим числом дружинников 175 человек, из них членов КПСС - 64 человека и членов ВЛКСМ - 30 человек. В июне месяце 1973 года проводившиеся учения погранвойск под кодовым называнием "Север" показали, что работа райотделения с ДНД и населением строится правильно. В целях прикрытия дорог, ведущих в сторону госграницы было организовано 13 КПП, а также для розыска возможных нарушителей границы, созданы две оперативно-поисковые группы, которые, как и КПП, работали круглосуточно на автомашинах. Для участия в учения было привлечено 124 члена ДНД и 8 автомашин. Благодаря хорошей организации работы, учебный нарушитель был задержан на первый день учений. Положительную оценку работы райотделения во время учений "Север" дал представитель Западного пограничного округа.

5\* В районе проживает 310 человек, в прошлом судимых за особоопасные государственные преступления, из <sup>нуж</sup> 8 участников вооруженных банд, 28 бывших участников антисоветских организаций, 61 каратель, 144 активных бандпособников и связника. Оперативный состав райотделения КГБ занимался изучением этих лиц и выяснением не проводят ли они в настоящее время организованной враждебной деятельности. Материалов о том, что кто-либо из данной категории лиц проводил бы в настоящее время враждебную деятельность не добыто.

6\* Определенная работа проводилась по делам оперативного наблюдения: №1050 на ШИРВИСА К.В., №1000 на СТАНЯВИЧСА И.Ю., №22 на КЕЛЕРИСА П.А., №923 на МАУРУЧУ Ю.К., №784 на ПОЛУКАЛТИСА Й.С. №757 на КВЕСУЛАЛТИСА Л.П. и №1038 на КУРТИНАЛТИСА. Материалов, свидетельствующих о их враждебной деятельности в настоящее время как от агентуры, работавшей по этим делам, так и от доверенных лиц не поступало.

Анализ поступивших материалов по линии католического духовенства свидетельствует о том, что каких-либо враждебных проявлений с их стороны на территории района не выявлено. Для более глу-

боково изучения поведений католического духовенства и их связей в 1973 году нами завербован один агент "Аронэа", а с ксендзом "З" установлен оперативный контакт.

26 января т.г. от доверенного лица "Р" был получен сигнал о том, что среди верующих Ланкалишского прихода две неизвестные ему женщины собирали подписи под письмом в адрес ЦК КПСС о назначении в этот приход ксендза ЗЕБЖИСА. Принятыми мерами было установлено, что подписи собирали ШУЛЬСКАС Валерия Евзо, 1932 года рождения, уроженка д.Чижишк Утенского района, проживающая в г.Капускасе ул.

Она является сестрой ксендза-инвалида ШУЛЬСКАС Пранаса Евзо, 1918 года рождения, уроженца гор.Минска. ШУЛЬСКАС является ксендзом марианом. Второй женщиной, собравшей подписи, была экономка ксендза ЗЕБЖИСА, фамилию которой пока установить не удалось. На наш запрос о ее установке пока из Каунасского ГО КГБ при СМ Лит.ССР ответ не получен. Проверка данного сигнала продолжается.

В 1973 году большое внимание оперативные работники райотделения обращали на работу среди молодежи, на укрепление агентурных позиций среди этой категории. За отчетный период "завербованы" агенты "Веберис" и "Пеледа", от которых стал поступать материал, заслуживающий внимания органов КГБ. Так, кандидат на вербовку "Д" (в настоящее время агент "Веберис") сообщил о том, что в г.Вилкавишкисе организована группа из числа молодежи в составе: НАУНВИЧСА А.С., 1957 года рождения, КАРДАУСКАСА В.Л., 1956 года рождения, РАМАНАУСКАСА В.Ю., 1955 года рождения – все учащиеся Вилкавишского ПТУ-18 и БАЦИВИЧСА А.А., 1956 года рождения, рабочий Вилкавишской подвижной механизированной колонны, являющийся руководителем группы. Упомянутая группа имеет название "Йодои тульпе", должна принять присягу и обязательно подписать ее кровью. На изучение лиц, входящих в упомянутую группу направлены агенты "Реберис", "Каспарас", а также доверенные лица "Н" и "П". В ходе проверки материалов, свидетельствующих о их организованной или иной деятельности получено не было. Названная группа летом 1973 года распалась ввиду того, что после окончания ПТУ-18 КАРДАУСКАС В., НАУНВИЧС А., выехали на работу в Шакяйский район, РАМАНАУСКАС был в г.Каунас. По сообщению агента "Каспарас" в настоящее время сверстники БАЦИВИЧСА А. по работе избегают его и с ним не

дружат. Наблюдение за ЕАЦВИЧЕСОЦ продолжается через агента "Каспарас". От агента "Зберис" был получен сигнал о намерении КАРДЛУСКАСА В. и ЕРГАЛТИСА А. бежать за границу, используя порт гор.Клайпеды, о чем изложено выше.

Оперативным составом райотделения совместно с Отделом Внутренних дел и партийными организациями было принято ряд оперативных и организационных мер по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка в дни годовщины самосожжения КАЛАНЫ. Несмотря на принятые меры, в ночь с 14 на 15 мая 1973 года в г.Вилкавишкисе были распространены листовки и ученены подписи печатными буквами следующего содержания "Свободу Литве", "Свободу молодежи Литвы". По данному факту были проинформированы агентура и доверенные лица РО КГБ и органов милиции. Отбирались образцы почерков у учащихся ПТУ-18 и средней школы им.С.Нерис для сличения с почерком, которым были выполнены листовки и подписи. Нами взяты в изучение как подозрительные по своему поведению и образу жизни МАУРАГИС В.Л., 1957 года рождения и ПРУШИНСКАС В.Д. 1957 года рождения.

С 17 на 18 мая 1973 года в гор.Либартай во время патрулирования дружинниками было обнаружено и изъято 12 листовок следующего содержания: "Да здравствует свободная Литва. Миролюбивые люди всех стран соединяйтесь. Вам советует организация хиппи. Вам русских из Литвы. Свободу Литве". Листовки были прикреплены гвоздиками к телефонным столбам, деревьям и тумбам для объявлений. Из содержания листовок можно предполагать, что их автором является кто-либо из числа молодежи, подражателей т.н.хиппи. Проведенные розыскные мероприятия положительных результатов пока не дали и распространители листовок не установлены. Розыск лиц, распространявших листовки продолжаем, согласно разработанным планам.

Оперативный состав райотделения за отчетный период проделал определенную работу по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб, идеологической диверсией противника, читались лекции и проводились беседы о повышении бдительности населения, обращая особое внимание на повышение бдительности населения в пограничной зоне. Оперсоставом прочитано 18 лекций на темы повышения бдительности населения.

В связи с чем стало поступать больше сигналов о лицах, высказывающих нездоровые суждения, хранящих огнестрельное оружие и т.д.

В 1973 году от агентуры, доверенных лиц, советско-патриотического актива и отдельных граждан поступило 24 сигнала: 2 сигнала о намерении изменить Родине путем бегства за границу (изложены выше); 1 сигнал о наличии идеологически вредной группы, которая распалась в связи с разъездом ее участников; о хищении социалистической собственности материалы переданы в органы внутренних дел и прокуратурой возбуждены уголовные дела - 2 сигнала; 1 сигнал о незаконном изготовлении и использовании радиопередающих устройств. Сигнал проверен, радиоаппаратура изъята милицией и материалы направлены председателю народного суда; 1 сигнал о проживании по чужим документам гражданина НАРГЧ ЧССР (изложено выше); о нездоровых и идеологически вредных высказываниях - 9 сигналов, по 3 из них проведены профилактики, в 4-х случаях проинформированы другие органы, 2 сигнала находятся в стадии проверки; о хранении огнестрельного оружия - 3 сигнала, один проверен а 2 находятся в стадии проверки; 2 сигнала о появлении на подступах к границе подозрительных по своему поведению лиц; о нарушении законодательства о культурах - 3 сигнала. По одному из них заканчивается проверка, а по остальным решается вопрос о возбуждении уголовного дела прокуратурой.

Анализ полученных сигналов и проведенных 3-х профилактик за идеологически вредные высказывания показывает, что нездоровые высказывания допускаются без враждебного умысла, необдуманно, по политической неграмотности.

В 1973 году сотрудниками райотделения завербовано 3 агента из числа молодежи - 2 и 1 агент из числа католического духовенства. Из агентурной сети исключено по причине неработоспособности 2 агента, в связи с выездом за пределы района и отказом местных органов принять на связь - 2 агента. Один агент убыл в другой район и принят на связь местными органами госбезопасности. Прибыло из других районов 2 агента. Таким образом на 1 января 1974 года агентурный аппарат состоит из 69 агентов. Имеется 4 явочные квартиры, которые требованиям конспирации соответствуют. В 1974 году из действующей агентурной сети планируем исключить

6 неработоспособных агентов за счет новых вербовок из числа молодежи. В первом полугодии 1974 года начечаси три вербовки.

С марта месяца 1974 года Вилкавишкское работделение было полностью укомплектовано оперативным составом. После окончания курсов вновь приняты в органы КГБ на должности оперативных уполномоченных отделения тов. тов. КОЛЬКОВ В.Л. и ЛОГИНОВ Ф.Н., которые включились в агентурно-оперативную деятельность отделения. Замена оперативного состава сразу на 50% отразилась на всю агентурно-оперативную деятельность в целом.

НАЧАЛЬНИК ВИЛКАВИШСКОГО РО КГБ  
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР  
МАЙОР *Лейчик* (В.ВАЙЧИЛА)

